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ÉLETPÁLYAÉPÍTÉS INTERDISZCIPLINÁRIS MEGKÖZELÍTÉSBEN

Életpályánk szakmai részének alakulásával foglalkozik a pálya-, karrier-ta-
nácsadás. Minden életpályát végigkísérnek a döntési helyzetek, a megragadt 
vagy elszalasztott lehetőségek, amelyekre növekvő vagy éppen csökkenő biz-
tonsági szintünk és igénybe vehető erőforrásainak alapján reagálunk. A pálya-
tanácsadás elmélete és napi gyakorlata is folyamatosan dolgozik a döntés fo-
galmával, amelyet életút szemléletbe helyez. Így tehát minden döntésnek van 
egy múltbeli, egy jelenbeli és egy elővételezett jövőbeli időbeli kiterjedése. 
Európában és Magyarországon a pályatanácsadók képzése, továbbképzése jel-
lemzően interdiszciplináris alapon nyugszik. Ugyanakkor az egyes diszciplínák 
döntésről alkotott képe és kérdésfelvetései eltérnek egymástól, miközben az 
egyes területek eredményei egymásra is hatást gyakorolnak. Ebben a cikkben 
három fogalmat járok körül; a) a döntést, b) az életpályát és c) az egyes disz-
ciplínák döntéssel kapcsolatos kérdéseit. A döntéselmélet irodalma ma már ha-
talmas, ez a cikk természetesen nem vállalkozik a téma átfogó bemutatására. 
Ellenben a tanácsadók képzése és gyakorlati felkészítése során figyelembe ve-
hető szempontokra hívja fel az olvasó figyelmét.    

Bevezető

A karrier-tanácsadás, pályaorientáció központi kérdése a döntéshozatal támogatása, a döntések 
sorozatának kivetítése a karrierre/életpályára. A döntéselméleteknek számos diszciplináris meg-
közelítése van. Másként közelít a közgazdaságtan, a matematika, a szociológia, a szociálpszicho-
lógia, a jog, a politológia, a közpolitikai elemzés, megint másként a pszichológia vagy a filozófia. 
A pályatanácsadás mára számos tudományág gondolkodását magába olvasztotta; a pszichológia 
mellett a szociológia, a munkagazdaságtan, a menedzsmenttudomány, a jog és számos más tudo-
mányág egyes területei is alakítják a pályatanácsadás elméleti és gyakorlati ismereteit. A pálya-, 
karrier-tanácsadók és a karriert építő egyének, családok és közösségek mindezen tudományágak 
gyakorlati eredményeit használják, igaz gyakran nem tudatosan teszik ezt. Ebben az elméleti 
cikkben azt tűztük ki célul, hogy áttekintjük az egyes tudományágaknak a karrierről és a döntés-
hozatalról alkotott nézeteit annak érdekében, hogy a pályatanácsadók képzésében és gyakorlati 
munkájukban tudatosabban reflektáljunk ezekre a kihívásokra. 

A különböző tudományágak azonban eltérő szempontokból fektetnek hangsúlyt a karrier és a 
döntések közötti kapcsolatra. A közgazdaságtan általában a döntésből fakadó haszon-maximali-
zálásban és veszteségminimalizálásban érdekelt. A munka- és oktatás gazdaságtan a humán tőke 
felhalmozására és felhasználására összpontosít az életpálya során, a szociológia a társadalmi 
mobilitásra és az életmódra, a pszichológia pedig a döntéshozatal pszichológiai összetevőire, az 
egyén érettségére (career maturity, Super, 1957) és rugalmasságára (career adaptability, Super, & 
Knasel, 1981; Savickas, 1997). A pályával kapcsolatos döntések a modern társadalmi munkameg-
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osztásokban (Castel, 1996) ugyan reverzibilisek, de egy életpálya során nem hozható végtelen szá-
mú döntés. Super az 1970-es években híres életpálya szivárvány modelljében (Super, 1980) még 
a lineáris életpálya-fejlődés mellett tette le a voksát. Halálához közeledve a kilencvenes évek kez-
detén ezt a linearitást volt képes meghaladni a diadalív modellel. Super második szintetizáló mo-
dellje a karrierdeterminánsok (1992) íve (más fordításban diadalív modell) azért jött létre, hogy 
egyértelműbbé tegye a karrier ezen környezeti és intraperszonális meghatározóit, amelyeket a 
pálya/karrier-szivárvány modell fejlődési feladatai sugalltak. Ebben a modellben a linearitás már 
nem érvényesül úgy, ahogyan azt a szivárvány modell vélelmezi. Ugyanakkor ez utóbbi modell azt 
is jól példázza, hogy a hatékonyság és a rugalmasság, a pálya-megerősítés és pályakorrekció kö-
zött hogyan változik a felhasználható erőforrások és energia mennyisége. Mindez igaz az egyén, a 
háztartás, de egy egész társadalom szintjén is. A Római Klub ismételt jelentése (Meadows, 2020) 
fő üzenete az, hogy „a hatékonyságnövelés a rugalmasság rovására megy, és ez a társadalom min-
den szektorában érezhető”. Tehát minden pályadöntés esetében kérdéses, hogy a pályarugalmas-
ság további fejlesztésével veszítünk-e a hatékonyságból (vö. Hányszor lehet átképezni valakit annak 
elkerülése mellett, hogy az életpálya során felhalmozott szaktudása elvesszen?) és fordítva: minden 
esetben nő-e a munkavállalói hatékonyság a szenioritással? Természettudományi hasonlattal élve 
az energiamegmaradás elve mindaddig igaz, ameddig zárt rendszerben gondolkodunk. A modern 
határtalan karrierek azonban nem képeznek egy adott munkaszervezettel vagy szakmával, fog-
lalkozással zárt rendszert (Hall, & Moss, 1998), de nem is variálhatóak a végtelenségig. Szintén 
kiemelt kérdés, hogy milyen támogató erőforrásokat tesz elérhetővé a környezet (állam, közösség, 
család) annak érdekében, hogy egy karrier rugalmasabb lehessen. 

A döntés 

Az információ (ahogyan a dezinformáció is) végtelen mennyiségű a digitális korban, ugyanakkor 
döntéshozóként egyikünknek sincsenek végtelen erőforrásai vagy ideje az információgyűjtésre és 
azok elemzésére. Különösen igaz ez a megállapítás a szuperkomplexszé (Barnett, 2020) vált mo-
dern világban, ahol az információ felderítése, feldolgozása, az irányított marketing-tartalom el-
választása a saját érdekek és értékek mentén gyűjtött adatoktól meglehetősen összetett feladat. 
A szubjektív valóságészlelés új digitális törzsi szétválása a modern digitális társadalmak új kihívá-
sa. Ezt a jelenséget hívjuk echo chamber-nek (Cinelli et al., 2021), magyarul a hírmédiában és a kö-
zösségi médiában a visszhangkamra olyan környezet vagy ökoszisztéma, amelyben a résztvevők 
olyan hiedelmekkel találkoznak, amelyek felerősítik vagy megerősítik már meglévő hiedelmeiket. 
A karrier, a pályafutás kapcsán az iskolaválasztástól a munkavállaláson át számtalan alkalommal 
találkozik a pályaépítő és a tanácsadó is ezzel a jelenséggel, amely a döntés-előkészítéshez vezető 
mérlegelést nagymértékben teheti zárttá. 

„A döntések tárgya az, hogy a rendelkezésre álló választási alternatívákat kielemezve azt válasszuk, 
mely számunkra a legnagyobb várható hasznosságú. Minden döntés tehát alternatívák közti válasz-
tás, az alternatívák lehetséges kimeneteinek számbavételével, mely során számolunk nemcsak a kime-
netek értékével, de valószínűségével is.” (Kovács, 2014, p. 6) A döntéselméleti gondolkodás mögött 
két alapvető fogalom, a hasznosság és a valószínűség állnak. Amikor az emberek ismerős helyze-
tekben hoznak döntéseket, akkor ezek a döntések jellemzően gyorsak és automatikusak. Korábbi 
tapasztalatukra alapozzák, hogy mi működik és mi nem. Ugyanakkor ismeretlen helyzetekben a 
döntés korántsem automatikus vagy gyors, hiszen ilyenkor végig kell gondolniuk a döntések elő-
nyeit, hátrányait, a várható kockázatokat és esetleges nyereségeket. Továbbá minden döntés meg-
valósítása erőforrások felhasználásával jár, vizsgálandó kérdés – ahogyan minden tanácsadási 
folyamatban az –, hogy az, aki dönt a) reálisan ismeri e saját erőforrásait; b) rendelkezik-e erőfor-
rásokkal egy döntés megvalósításához. (Ez utóbbi kérdést vizsgálja intenzíven a rendszerszemlé-
letű (System Theory Framework (STF), Patton, & McMahon, 2006) vagy a konstruktivista (Bassot, 
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2012) tanácsadás. Előrevetítve ezzel a döntés megvalósításának jövőidejű lefolyását, az egyes es-
hetőségek (szcenáriók) bekövetkezésének valószínűségét. 

A gyakorlati szakemberek joggal jegyzik meg, hogy ügyfeleik gyakran összetettebb és nehezebb 
problémákkal állnak elő. Tekintettel arra, hogy az emberek rendkívül összetett társadalmi kör-
nyezetben élnek, az ember legfontosabb döntései közül sokan elválaszthatatlanul összefüggő tár-
sadalmi interakciók keretében születnek. Ráadásul az emberek életük során hozott döntései mások 
egyidejű döntéseitől is függenek (Charpentier et al., 2016, idézi McCue, 2020).

Minden döntés központi kérdése az információ. Ennek totális hiánya teljesen bizonytalan helyze-
tekhez vezet, amelyben kevés hely jut a mérlegelésnek. Megfordítva: nagy biztonságú, rutin, biz-
tonságos helyzetekben nincsen szükség döntésre. Ezért a döntés-előkészítéssel, döntéshozatallal 
kapcsolatos pszichés feszültség sem alakul ki (a tanácsadó tehát nem tud a klienssel dolgozni). 

1. TÁBLÁZAT: A BIZONYOSSÁG-BIZONYTALANSÁG KONTINUUM

A bizonytalanság foka Jellemzők Példák

Nincs bizonytalanság (bizonyos-
ság, biztos körülmények)

A kimeneteleket, eredményeket 
pontosan előre lehet jelezni. 

A fizika és a matematika törvényei, 
a természettudományok egy része

1. szint (objektív valószínűséggel 
mérhető kockázat)

A kimeneteleket azonosítani le-
het és bekövetkezésük valószínű-
sége számítható, ismert 

Szerencsejátékok: lottó, kártya, 
dobókocka, egyszerűbb műszaki 
és gazdasági rendszerek

2. szint (szubjektív valószínűség-
gel jellemezhető kockázat)

A kimeneteleket azonosítani le-
het és bekövetkezésük valószínű-
sége becsülhető. 

Természettudományi kutatások, 
időjárás, befektetések, vállalko-
zások, fejlesztési projektek KAR-
RIEREK rövidtávon (saját kiegé-
szítés)

3. szint (bizonytalanság) 
A kimeneteleket azonosítani le-
het, de bekövetkezésük valószí-
nűsége nem ismert. 

Tűz kitörése, baleset, hosszú távú 
befektetések a gazdasági helyzet 
alakulása KARRIEREK/ ÉLET-
PÁLYÁK hosszú távon (saját ki-
egészítés)

4. szint (teljes bizonytalanság) 
A kimeneteleket nem lehet teljes 
mértékben azonosítani, és bekö-
vetkezésük sem ismert. 

Űrkutatás, felfedezések, sztochasz-
tikus projektek. 

Forrás: Williams et al., (1995) nyomán, Székely Cs. (2020)

Ha az életutunk során nem szűrnénk az információkat és nem vetnénk el lehetőségeket, akkor a 
folyamatos mérlegelés bénultságában szenvednénk, hiszen képtelenek lennénk bármilyen döntést 
hozni a valós világ összetettségével és többértelműségével szemben. Ennek a szűrésnek azonban 
ára van, és jelentős torzításokat vezet be a döntéseinkbe. Az egyik a túlzott magabiztosság, amikor 
hajlamosak vagyunk indokolatlanul optimisták lenni és a bizonytalanság számos forrását kiszűr-
jük a tudatunkból. A másik probléma az, hogy hajlamosak vagyunk arra, hogy befolyásoljon ben-
nünket az, ahogyan egy problémát megfogalmaznak (McCue, 2020). Azt tudjuk, hogy 100%-ban 
racionális döntés nincsen, ugyanakkor továbbra is keveset tudunk arról, hogy az érzések milyen 
konkrét módon alakulnak át döntésekké.

A döntés időbeli bemeneti és kimeneti hatásait mutatja be Restát (2012) sematikus ábrája, amely 
a modern társadalmakban jellemzően meglévő biztonságból indul ki. Biztonság alatt itt a lehető 
legszélesebb értelemben véve az élet- és vagyonbiztonsággal kezdve a felsorolást. A modern pálya-
tanácsadás és szociológia irodalmából ismert prekariátus (Standing, 2012), állás és egzisztencia-
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bizonytalan rétegek esetében a döntési helyzethez kapcsolódó biztonság (gyakran még az élet- és 
vagyonbiztonság is) erősen kérdéses lehet, így a döntés végrehajtásához szükséges erőforrások 
híján lesznek. Blustein (2006) szerint – aki pályája során kiemelten foglalkozott az amerikai un-
derclass karrier lehetőségeinek vizsgálatával, – a munkának három aspektusa van;

 ● lehetővé teszi számunkra a túlélést;
 ● társadalmi kapcsolatokat biztosít számunkra – a munka egy olyan hely, ahol úgy érez-

hetjük, hogy kapcsolatban vagyunk;
 ● a munka lehetővé teszi számunkra, hogy önállóan határozzuk meg a jövőnket és az éle-

tünket – értelmet, sikerélményt és identitást biztosít számunkra.

1. ÁBRA: A DÖNTÉSEK IDŐBELI FOLYAMATA A MODERN TÁRSADALMAKBAN

 
Forrás: Restát, 2012

Pályadöntés 

A pályadöntések, az életpálya során meghozandó tanulási és munkavállalási döntések (vagy a ket-
tő egyszerre és összekapcsolódva) jellemzően többnyire olyan döntések, amelyekben nagyot hi-
bázhatunk, ezért számos negatív következménnyel nézhetünk szembe. Bár a legtöbb pályadöntés 
a modern társadalmakban reverzibilis, de mindig költséggel jár, amelyet a döntéshozó nem min-
den esetben engedhet meg magának. Minél zártabb egy társadalom szerkezete és növekednek a 
pályadöntések korrekciós költségei (időbeli, anyagi, támogató személyek idejének felhasználása 
stb.) annál jobban nyomasztja a pályadöntés előtt állót a döntéshozatal súlya. A pályadöntések mö-
gött szociológiai értelemben életmódbeli kérdések húzódnak meg. Tulajdonképpen ez adja a pálya-
döntések pszichés súlyát. Az életmód a szükségletek kielégítése érdekében végzett tevékenységek 
rendszere. Ide tartozik az e cikk szempontjából kiemelten fontos témaként a munka, de további 
tényezők is, úgymint a művelődés, a társas együttlét, a fogyasztás. 

Egy társadalom differenciálódásának központi szociológiai fogalmai az életmód mellett az élet-
vitel, a műveltség és a társadalmi, foglalkozási presztízs. Áttételesen mindezekről döntéseket ho-
zunk, amikor pályadöntéseket teszünk. Mindezeket a szociológiai változókat értenie kell a pálya-
döntésben érintettnek és a pályatanácsadónak. Értelmezve és megvilágítva ezzel a pályadöntés 
mögötti normális szorongás tartalmát. 
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Ahogyan nő a pályadöntések tétje, nő a teljesítménykényszer, erősödik a korai szelekció. 
Megjelennek olyan modern fogalmak, mint az oktatási szorongás (educational anxiety), amely a 
szorongás olyan különböző formáira és fokaira utal, amelyeket az oktatási tevékenységek során 
az oktatásban résztvevők tapasztalnak. Az oktatási résztvevőket szülőkre, tanárokra és diákokra 
oszthatjuk. Az oktatási szorongás a szülők által a gyermekeik nevelése során, valamint az oktatási 
eredmények által kiváltott bizonytalanság miatt tapasztalt idegességre, nyugtalanságra, szoron-
gásra, aggodalomra, pánikra és egyéb érzelmekre utal, amely a szülők körében a gyermekeik ta-
nulmányi teljesítménye, foglalkoztatási és életkilátásai, valamint a gyermekeik teszteredményei, 
tanulási attitűdjei és tanulási előrehaladása iránti túlzott pánikban, illetve a gyermekeik teszt-
eredményei, tanulási magatartása és tanulási előrehaladása iránti túlzott érzékenységben nyilvá-
nul meg (Chen et al., 2022). A pályavitel során ugyanez a nyomás fennmaradhat, sőt! Szélsőséges 
esete a Japánban karósi néven ismert teljesítménykényszer, azaz a munkából adódó hirtelen halál. 

Másfajta nyomást jelenthet a biztonság vs. bizonytalanság közötti választás. Például az, aki negy-
venes éveiben a karrierváltást fontolgatja, gyakran küzd az újrakezdés gondolatával, szemben az-
zal, hogy az anyagi biztonság kedvéért továbbra is elégedetlen maradjon a munkájával. 

A pályatanácsadás elméleti irodalmán belül is kiemelt szerepet kapott a döntés kereteinek körül-
járása. Ezeket az iskolákat hívjuk döntéselméletinek. Tiedeman (1984) úgy látta, hogy az életre 
vonatkozó döntések és a karrierre vonatkozó döntések szerves kapcsolatban állnak egymással. 
A pályadöntés egy összefüggő folyamat, amely két fázisból áll; az anticipációból vagy a foglalko-
zás kiválasztásából és a pályavitel végrehajtásából vagy annak kiigazításából (pályakorrekció) 
(Szilágyi, 2005). Tiedman kiemelte a döntési struktúra fontosságát. Az elővételezés fázist tovább 
bontotta az alábbiak szerint:

 ● felfedezés szakasza: a személy elsődlegesen ötleteket gyűjt és több alternatív lehetősé-
get is számításba vesz; 

 ● kristályosodás szakasza: a lehetőségek számbavétele után értékeli őket és preferen-
cia-sorrendet állít össze; 

 ● választás szakasza: a stabilizálódott sorrend alapján kiválasztja a megfelelőnek tűnő 
alternatívát; 

 ● specifikáció szakasza: a kiválasztott alternatíva melletti elköteleződést követően 
újabb és újabb információk segítségével alátámasztja saját maga számára a döntése 
helyességét, és megkezdi a cselekvést.

Gati (1986) a szakma-, pályaválasztást a bizonytalanság alatti döntéshozatal egy speciális esete-
ként határozza meg, amelynek célja az alternatívák közötti optimális választás elérése, azaz több-
kritériumos döntéshozatali probléma megoldása (MCDM: multi criterion decision making problem). 
A döntés bizonytalanságát úgy lehet tekinteni, hogy a döntéshozó mentális tisztánlátásának hiá-
nya miatt nincsenek egyértelmű preferenciák, vagy hiányos ismeretekkel rendelkezik, ami a jövő-
beli kimenetel bizonytalanságát eredményezheti. Így négy fő döntési kihívást azonosít – erre épül 
később kialakított önértékelő kérdőíve a CDDQ: Career Decision Making Difficulties Questionnaire 
(Gati et al., 1996): 

 ● A pályaválasztási döntéshozó által használható preferenciamodell ismeretének hiá-
nya.

 ● A szükséges információk összegyűjtéséhez szükséges erőforrások (pl. idő és pénz) hiá-
nya.

 ● A döntéshozó korlátai az információk feldolgozásában.
 ● A helyes döntés meghozatalához szükséges keretrendszer hiánya.
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Tudományterületek és döntés 

A tanácsadás irodalmán kívül arra természetesen folyamatosan hatva más tudományterületek is 
folyamatosan foglalkoznak a döntés szerepével. Maga a tanácsadás és ezen belül a pályatanács-
adás valójában interdiszciplináris területként értelmezhető, amely elméletei és gyakorlati kere-
teinek alakítása során magába olvasztotta és a mai napig olvasztja más területek problémafelve-
téseit, így a döntéssel kapcsolatos dilemmáit és megoldási módozatait is. Az alábbi, 2. táblázat azt 
mutatja be, hogy a filozófiától a tanácsadásig, majd a pályatanácsadásig milyen döntési dilemmá-
kat érzékelnek az egyes diszciplínák. 

2. TÁBLÁZAT: TUDOMÁNYTERÜLETEK A DÖNTÉS SZEREPE ÉS CÉLJA

Tudományterület A döntési dilemma és kimenet

filozófia nem számszerűsíthető dilemma
„jó élet”, „jó döntés”

közgazdaságtan az emberi értékek számszerűsíthetőek
haszon, értékhaszon, optimum, kockázattal, valószínűség

pszichológia

egyéni percepció és motiváció
segítse eligazodni a dilemmában azáltal, hogy megoldja azokat az érzelmi és időn-
ként egzisztenciális elemeket, amelyek megakadályozzák a kliens döntésének meg-
hozatalát (McCue, 2020)

szociológia életmód, társadalmi mobilitás, zárt vs. nyitott társadalom kérdései 

matematika
gazdasági (pl. nyereség/veszteség számítás) nem-gazdasági (pl. attitűd-alapú)
lehetséges alternatívák halmazából, figyelembe véve, hogy minden választásnak 
következménye van

jog
jog legáltalánosabb értelemben magatartási szabály; norma állam és polgár, polgár 
és polgár viszonyrendszerében; a diszpozitív rendelkezés döntési lehetőséget fo-
galmaz meg

szervezés- és vezetés-
tudomány 

vezetői döntés-előkészítés támogatása szervezeti keretek között. A vezetéstudo-
mány megkülönbözteti a stratégiai / irányítási / operatív döntés-szinteket

tanácsadás
a döntéshez vezető kapacitásfejlesztés 
a folyamat facilitáció célja, hogy növelje a tanácskérő mint rendszer tanulási képes-
ségét, hogy az képes legyen megoldani saját problémáit (Schein, 1999)

(pálya)tanácsadás
pozitív jövő(pálya)-kép, pályaválasztás, pályaadaptáció, pályakorrekció támogatása
a döntés, a változtatni tudás, a problémákkal való megküzdés, a kompetens, önálló 
pálya- vagy életalakítás a tanácsadás célja (Kissné Viszket & Mogyórosy, 2019)

Forrás: saját szerkesztés

A munkagazdaságtant az érdekli, hogy milyen döntéseket hoznak az egyének és a vállalatok, ami-
kor munkát keresnek egy tökéletlen piacon. „A gazdasági munkakeresés elmélete azon a feltételezé-
sen alapul, hogy az egyének tökéletlen információkkal rendelkeznek a munkahelyekről és a bérekről. 
Az elfogadható állás megtalálása időbe telik, és az egyéneknek döntéseket kell hozniuk álláskeresési 
magatartásukról.” (van den Berg et al., 2014, p. 243)

Ki és milyen áron alkalmazkodik? Szakszóval: hol van a munkavállaló/kereső rezervációs bére? 
„A munkanélküliség és a bérek közötti kapcsolatot a rezervációs bér teremti meg. A rezervációs bér 
azt a bérszintet jelöli, amely mellett egy állásajánlat elfogadásának, illetve elutasításának haszna 
megegyezik. Minél magasabb a munkanélküliség, annál hosszabb ideig tart a következő állásajánlat 
megtalálása, egyéb tényezőket azonosnak véve.” (Köllő, & Kertesi, 1998)
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A szociológiai irodalom a társadalmilag strukturált utak dominanciáját hangsúlyozza, míg a po-
litikaalkotás az egyéni választási szabadság feltételezésén alapul. 

A kilencvenes években angol szociológusok a brit oktatási rendszer egyenlőtlenségeire alapozva 
Bourdieu alapján egy háromfaktorú pályadöntési modellt dolgoztak ki. Ezek a faktorok a követke-
zők: 

 ● a pragmatikusan racionális döntéshozatal, amely a döntést hozó személy habitusában 
található; 

 ● a másokkal való interakciók (az ifjúsági képzési területen), amelyek a különböző „sze-
replők” által birtokolt egyenlőtlen erőforrásokhoz kapcsolódnak; és 

 ● a döntések elhelyezkedése az életpályát alkotó fordulópontok és rutinok részben ki-
számíthatatlan mintázatában (Hodkinson, & Sparkes, 1997).

Hazai viszonylatban az iskolai szelekció szerepéről az 1990-es évek átalakulását summázva így 
írt Lannert; „A szerkezeti egyenlőtlenségek e hierarchikus építkezését segíti elő a magyar iskolákban 
zajló erős szelekciós mechanizmus is, amely több ponton is megnehezíti a zökkenésmentes továbbhala-
dást, és a tanulók egy részét zsákutcába tereli.” (Lannert, 2004, p. 34).

Szociológiai értelemben tehát a pályaválasztás, a pályadöntés a társadalmilag kötött idő (munka) 
és a szabadidő közötti választást takarja. A foglalkozásokhoz vezető tanulási utak megválasztha-
tósága ez egyéni preferenciák mellett nagyban függ a szerkezeti és intézményi keretek átjárható-
ságától, a társadalmi mobilitási utak bejárhatóságától. 

A szociológiai és a jog világát is összeköti Durkheim (2001) elmélete a társadalmi munkamegosz-
tásról, ahol a munkamegosztás változása új organikus szolidaritást hív életre. „Előtérbe kerültek a 
„diffúz társadalmi funkciók”, elterjedtek a szerződéses kapcsolatok s velük együtt fejlődik – a büntető 
szankciók hátrányára – az „együttműködési” jog. E folyamat eredménye az integráció új típusa, az or-
ganikus szolidaritás.” (Somlai, 2009, p.1). Az egyén autonómiájának, azaz döntési szabadságának 
fejlődése azonban valójában önellentmondás. A (bér)munka világának fejlődése lényegében a szer-
ződéses kötelem erősödésével jár. Szociológiai értelemben a társadalmilag kötött idő növekszik. 
Témánk szempontjából tehát valójában nincsenek döntési alternatívák az egyén előtt. 

A jogelmélet abból indul ki, hogy a jog közvetítő funkcióját akkor képes ellátni, ha rendelkezik tár-
sadalmilag legitim, történetileg rögzített döntési mintákkal. Varga ezt így fogalmazta meg; „ah-
hoz, hogy közvetítő funkcióját betölthesse, objektivált, a maga sajátszerűségeit kibontakoztató formá-
ban kell megtestesülnie, vagyis a jognak írott norma-struktúrákban történő megjelenítését, előzetesen 
rögzített döntési mintákként való megfogalmazását kívánja mind a jogegyenlőség, a jogbiztonság, a 
konfliktusfeloldás eredményének előreláthatósága, és így tovább.” (Varga, 1999, p. 93) 

Konklúzió 

A tanácsadókat, ahogyan az átlagos pályaválasztókat és pályaépítőket nem lehet és nem is kell 
több diszciplínában kiképezni, azonban fontos kérdés, hogy egy-egy tanácsadási eset kezelése so-
rán, avagy a saját pályadöntéseink meghozatalakor mennyire vagyunk tudatában annak a szak-
mai tudásnak, amelyet más tudományterületek ajánlanak fel a pályatanácsadásnak. 

Világos továbbá, hogy nem lehetséges és nem is szabad a pályatanácsadók felkészítését és napi 
gyakorlatát a fent említett tudományterületének egyikén belül sem tartani, ezzel olyan érzékelhe-
tő veszteségeket halmozva föl a (pálya)döntések támogatása során, amelyekkel később sem szak-
ember, sem a pályadöntésben érintett egyén nem tud elszámolni. 

A tanácsadónak, de a pályadöntést hozónak is érdemes érteni a társadalmilag kötött idő fogal-
mát, lehetőségeit kívülről szabályozó társadalmi rendszerek működését, amelyre Super már szi-
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várvány modelljében is erősen utal, de a rendszerszemléletű és konstruktivista pályatanácsadási 
elméletek tesznek igazán dominánssá. 

Érdemes tanácsadási gyakorlat lehet a saját pályadöntéseinket nemcsak azok időbeli összetevői, 
de az egyes diszciplínák szempontjából is végig gondolni, végig gondoltatni a tanácskérővel. 
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